


“Samenwerking 
is de sleutel”

De sectoragenda leeft volop. In het afgelopen jaar 
heb ik als gezant samen met het Rijksregiebureau 
stad en land afgereisd, tientallen bedrijven bezocht, 
vele kennisinstellingen gesproken en met overheden 
aan tafel gezeten. Wat mij vooral opviel, is de 
eensgezindheid die steeds naar voren komt. Dat is 
goud waard. Natuurlijk zijn er verschillen, maar de 
gemeenschappelijkheid in aanpak springt eruit. 

We weten wat er op het spel staat. In een steeds 
turbulentere wereld moeten we zorgen dat we onze 
kennis en kunde op het gebied van scheepsbouw op 
peil houden. In ons land horen wij zelf in staat te zijn 
om de uitdagingen van deze tijd aan te kunnen, of 
het nu gaat om onze veiligheid of de energietransitie. 
We kunnen het ter bescherming van onze nationale 
vitale belangen niet veroorloven om te afhankelijk te 
zijn van andere landen en dat vraag om een sterkere 
verankering van maritieme kennis, kunde en industrie 
op nationaal niveau.

De sectoragenda biedt niet alleen inzicht in de 
knelpunten, maar ook heldere acties en projecten. 
Deze focus en richting zijn essentieel. We zijn trots op 
wat al bereikt is: van de vele aanvragen voor de nieuwe 
maritieme innovatieregeling tot het veiligstellen van 
ruimte voor de maakindustrie aan het water en de 
concrete stappen naar een gezamenlijke Europese 
maritieme strategie.

Deze vooruitgang zou niet mogelijk zijn geweest zonder 
het Rijksregiebureau: een slank, wendbaar topteam 
uit verschillende departementen. Het bureau is nu een 

krachtige aanjager voor de uitvoering van de agenda en 
tegelijkertijd het loket voor de sector bij de overheid. 
Dat is precies wat we nodig hebben.
Nog geen anderhalf jaar na de lancering van de 
sectoragenda ben ik onder de indruk van wat er al is 
bereikt. Het programma ligt op koers. De komst van een 
nieuwe Kamer en kabinet betekende gelukkig geen kink 
in de kabel. Integendeel, er is brede steun om het goede 
werk voort te zetten in het belang van Nederland.

Helaas moet ik mijn taak als gezant nu overdragen, 
aangezien ik ook actief ben als  staatsraad voor de Raad 
van State. De uitvoering van de sectoragenda gaat 
echter onverminderd door.

Om de mooie plannen verder te realiseren, is het nu 
zaak om de energie vooral vast te houden. 

Vanuit mijn rol als gezant geef ik nog één laatste 
boodschap mee: 

Samenwerking is de sleutel. Overheid, kennis-
instellingen en sector blijf het verhaal achter de 
sectoragenda delen. Niet alleen lokaal en provinciaal, 
maar ook op Europees niveau.

Hoe? Door naar elkaar te luisteren, open en eerlijk te zijn 
over wat wel en wat niet kan, en door de beloften uit de 
sectoragenda  waar te maken in de praktijk. Zo houden 
we koers en zorgen we voor een goede vaart in de 
maritieme maakindustrie in het belang van Nederland! 

Mr. Kees van der Staaij
Gezant voor de maritieme maakindustrie
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Een wijze leraar zei mij eens: als je uitdagende doelen 
wilt bereiken, moet je met het eindbeeld voor ogen 
beginnen. Als sector en overheid streven we met onze 
gezamenlijke Sectoragenda zulke ambitieuze doelen na. 
Daarom neem ik u in mijn voorwoord graag mee naar 
de haven van Delfzijl. In 2050.

Met een klik schieten de magnetische afmeerfenders 
los. Geluidloos verwijdert de ‘Amaliaborg’ zich daarna 
van de kade in Delfzijl. Er klinkt geen motorgeluid. Er 
komt geen rook uit de schoorsteen, want die ontbreekt. 
Net als de brug. Op het voor- en achterdek staan alleen 
twee masten met radar-, laser- en camerasystemen. 

Twee maanden geleden, op 7 februari 2050, werd het 
schip gedoopt door de 46-jarige Koningin Amalia. 
Terwijl de champagnefles tegen de boeg van het schip 
kapotsloeg, sprak ze: “Amaliaborg, ik doop u en wens u 
en uw bemanning een behouden vaart”. 

Het was een mooie doopwens, maar wel één uit lang 
vervlogen tijden. Want de Amaliaborg heeft geen 
bemanning meer. Tenminste, niet aan boord.  Want de 
bemanning staat aan de wal en kijkt met de familie hoe 
het schip zich moeiteloos door de drukke haven heen 
manoeuvreert, slim geassisteerd door een eveneens 
autonome sleepboot op waterstof. “Mama”, vraagt de 
kleine Egbert aan de kapitein, “wanneer ben je thuis 
vanavond?”. “Ik denk rond zes uur, als papa het eten 
klaar heeft”, antwoord ze. 

Het is niet voor niets dat de Koningin de ‘Amaliaborg’ 
doopte. Want het is een uniek schip: niet alleen on-
bemand, maar ook het eerste Nederlandse schip met 
een nucleaire ‘Molten Salt Reactor’. 

Een veilige en volledig emissieloze voortstuwing voor 
de scheepvaart. Die combinatie is het hoogtepunt 
van een ontwikkeling die dertig jaar geleden 
startte. Middenin de corona-pandemie besefte 

de Nederlandse maritieme sector dat ze het tij 
moest keren: ze wilde het verschil gaan maken voor 
Nederland met emissieloze en slimme schepen, 
efficiënt en concurrerend gebouwd in Nederland. 

Met hulp van de overheid startten zo ‘Het Maritiem 
Masterplan’ van Nederland Maritiem Land en de 
‘Sectoragenda voor de Maritieme Maakindustrie’. De 
sector ging aan het werk in de hele maritieme keten: 
toeleveranciers van slimme systemen, ingenieurs-
bureaus, scheepswerven, reders, havens, kennis-
instellingen en overheden. Samen haalden ze alles uit 
de kast om Nederland schoner, veiliger en welvarender 
te maken.

Zo ontwikkelden ze schepen op waterstof, 
methanol en afgevangen CO₂: in 2030 voeren er al 30 
Nederlandse emissieloze schepen rond. Ze werkten 
aan slimme systemen met Artificiële Intelligentie (AI), 
zodat de bemanning de informatie kreeg die ze nodig 
had of nog een stap verder, dat schepen helemaal 
autonoom konden varen. 

Ze ontwikkelden gerobotiseerde schepen waarmee 
duizenden windturbines efficiënt konden worden 
geïnstalleerd en onderhouden op de Noordzee. Ze 
ontwikkelden de nucleaire technologie om grotere 
schepen echt emissieloos te laten varen. En dat alles op 
de gerobotiseerde werf van de toekomst: efficiënt en 
circulair. Een Nederlands schip voor een Nederlandse 
reder.

Zo zwaait die dag in 2050 de kapitein met haar familie 
de ‘Amaliaborg’ uit. “Zullen we nu nog even met het 
schip gaan meekijken?”, vraagt ze. Samen lopen ze naar 
het Wagenborg ‘Shore Control Centre’. Daar kijkt Egbert 
zijn ogen uit naar alle schermen en beelden. “Mama 
doet computerspelletjes op haar werk” vertelt hij later 
enthousiast in het kringgesprek in de klas, “dat wil ik 
later ook!”

Dr. ir. Bas Buchner
Voorzitter Nederland Maritiem Land (NML)

“Begin met het 
eindbeeld”
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